Секция. (Де)автономизация мобильности: технологии, пространства, практики

Раздел 1. Беспилотные автомобили: образы, технологии и пользователи

А. Г. Кузнецов

«Наглядные уроки» беспилотных автомобилей для исследований технологий: непрозрачность, локальность, гетерономия
В 1980-х годах в современных исследованиях наук и технологий (STS) произошел так называемый поворот к технологиям. Вдохновленные успехом в изучении научных лабораторий и контроверз, исследователи предприняли трансфер методологий из социологии науки в социологию технологий. Тогда были высказаны теоретические аргументы, меняющие клишированные представления о технологиях, среди которых можно выделить следующие.

1) Технологии непрозрачны. Не только техника не является непроблематичным применением научных законов, но и действительное функционирование технологий не является простым следованием набору формальных правил, созданных и имплементированных инженерами в материальном дизайне артефактов или систем.

2) Технологии не универсальны, а локальны и контекстозависимы. Это подтверждается не только многочисленными проблемами трансфера технологий, но и встроенностью технических устройств в обширные материальные инфраструктуры и зависимостью их функционирования от локальных экспертиз и практик использования.

3) Эффекты автономии, производимые технологиями, иллюзорны. В действительности новые технологии еще больше вовлекают человека в отношения с материальным миром и непредсказуемо связывают между собой сущности, которые ранее связаны не были.

Эти тезисы долгое время были контринтуитивными и не имели широкого признания за пределами исследований наук и технологий. В докладе будет показано, что процессы и проблемы разработки современных беспилотных автомобилей служат «наглядными уроками» (object lessons), эмпирическим подтверждением теоретических аргументов, высказанных в исследованиях наук и технологий в конце 1980-х — начале 1990-х годов.

В докладе будет рассмотрена актуальная дискуссия о непрозрачности алгоритмов, управляющих беспилотными автомобилями, которая позволяет сместить перспективу на классический, но амбивалентный для STS троп раскрытия «черных ящиков». Для демонстрации этого, во-первых, дается экспозиция проблемы нейтральности и прозрачности технологий. Анализируются три типичных ответа на проблему нейтральности технологий внутри и за пределами конструктивистских STS. Утверждается, что, несмотря на поверхностные различия между ними, все три ответа одинаково концептуализируют технологию как нейтральный проводник. Во-вторых, показываются проблемы нейтральности и прозрачности технологий с ключевым для исследований наук и технологий (STS) тропом раскрытия «черных ящиков» технологий. Обсуждаются социально-политическое и методологическое измерения метафоры «черного ящика». В-третьих, альтернатива концептуализации технологии как нейтральной ищется в акторно-сетевой теории Бруно Латура. Здесь технологии понимаются как событийная ассоциация разнородных сущностей, нередуцируемая к условиям ее возможности. Конструирование технологий понимается как процесс медиации, где создания удивляют своих создателей и наоборот. В акторно-сетевой теории Латура технологии рассматриваются как непрозрачные и не-нейтральные сущности. Наконец, приводятся примеры из области технологий на основе нейросетей и алгоритмов глубокого машинного обучения, которые являются наглядным и эмпирическим подтверждением латуровской концепции технической медиации. Отдельное внимание уделяется непрозрачности и (не)подотчетности алгоритмов машинного обучения.

Кроме того, будет показано на конкретных примерах разработки и испытаний беспилотных автомобилей, что эта технология по умолчанию является в высшей степени локальной и гетерономной.
Н. И. Руденко

Глупый или больной: множественные (де)автономности беспилотных автомобилей
В докладе будет изложена критика существующих подходов к беспилотным автомобилям как к умным технологиям. Засилье метафор ума и интеллекта фокусирует внимание публики на следующих идеях: а) технологии могут встать в один ряд с человеком; б) в основе технологий лежат информационные процессы высшего порядка; в) технологии способны сами принимать решения и быть эвристически-креативными. Соответственно, то, что эти метафоры закрывают от взгляда, — это представление о том, насколько процессы «низшего порядка» хорошо отлажены в беспилотных автомобилях. Насколько они способны выполнять то, что от них ожидается. В докладе будет предложена метафора, которая работает с этой второй стороной, — метафора болезни, здоровья и (дее)способности.

Понятие автономности, как кажется, отсылает одновременно к двум этим метафорам. С одной стороны, оно предполагает личную независимость от чужих мнений и решений. С другой — указывает на способность иметь физическое и моральное здоровье, т.е. вести себя адекватно, здраво (в обратном случае мы имеем дело с нездоровьем, а значит, с институционализированными практиками власти в отношении нездорового/неспособного). Но автономию в отношении беспилотников часто сближают лишь с первым смыслом. Однако результаты разработки и тестирования беспилотников показывают, что более валиден скорее второй смысл. Беспилотники едва ли способны передвигаться без помощи страхующих водителей, без практик заботы, осмотра и постоянного тестирования функций. Автономность в локализации, прокладывании пути, распознавании объектов является обратной стороной зависимости от задач программистов. Любое неординарное решение беспилотника тщательно контролируется.

Для усиления тезиса о том, что о беспилотниках лучше думать через метафору болезни/здоровья/дееспособности, доклад будет опираться на направление исследования ремонта и поддержания технологий (repair and maintenance) в STS, которое подчеркивает важность невидимых актов сопровождения и контроля работоспособности технологий, не концентрируясь на одномоментной разработке инноваций. Также тезис будет поддержан аргументами из эмпирических исследований автора (интервью с разработчиками, наблюдений, материалов СМИ).

В. А. Чернов

Онлайн-автосервис: готовы ли специалисты по настройке беспилотников к удаленной работе?
Доклад посвящен дискуссии вокруг современного видения удаленной работы в области обработки и анализа данных, а именно настройки и поддержки сетей автономных беспилотных агентов. Автор отталкивается от опыта проектной мобильности по обеспечению работы беспилотного летательного аппарата и запуска агента сенсорной сети на территории России, а также опыта подготовки студентов к настройке и анализу данных с робота, запускаемого на территории Европейского союза в рамках соревнований European Rover Challenge 2020.

Основной проблемой декларируется использование в том или ином виде Систем поддержки принятия решений (СППР). Принятие решений предполагает последовательное прохождение следующих этапов: осмысление проблемы, диагностика, математическое или концептуальное моделирование, формулирование альтернатив и выбор из них вариантов, наиболее удовлетворяющих поставленным целям, мониторинг осуществления решения. В силу технической сложности составления достаточно точной модели в условиях недостатка информации о ситуации и ограниченных финансовых ресурсов ответственность за принятие критического решения ложится на человека. Из-за этого возрастает риск возникновения проблем с психикой онлайн-аналитиков и настройщиков.

В качестве примера можно привести резонансную ситуацию вокруг компании Cognizant в 2019 г., чьих модераторов нанял Facebook для фильтрации сомнительного материала внутри социальной сети. У многих модераторов диагностировали определенные расстройства психики. Отмечалось, что одним из проявлений профессиональной деформации некоторых модераторов стало доверие к конспирологическим теориям.

В своей книге «Моральное мышление» Р. Хэйр описал две крайности. «Архангел» — это гипотетический человек, который прекрасно знает ситуацию, не имеет личных предубеждений или слабостей и всегда использует критическое моральное мышление, чтобы решить, как поступать правильно. «Проле» — это гипотетический человек, который совершенно неспособен к критическому мышлению, не использует ничего, кроме интуитивного морального мышления, и по необходимости должен следовать общим моральным правилам. Хэйр указывает, что «все мы разделяем характеристики как в ограниченной, так и в разной степени и в разное время». Ввиду подвижности психики онлайн-аналитиков и настройщиков логичной выглядит необходимость прохождения профессиональных тестов на психическую пригодность для работы.

Гипотеза автора состоит в том, что для успешной подготовки онлайн-аналитиков для обслуживания автономных агентов в удаленном режиме требуется разработать метод развития критического морального мышления. В свою очередь такой курс невозможен без практических занятий с доступом к непосредственно автономным агентам, что может сказаться на профессиональной подготовке при полном переходе в онлайн-формат.

М. Е. Киселева
Building the most experienced driver: как беспилотные автомобили обретают свои тела?

Одним из основных правил жизни во время пандемии стала минимизация контактов с людьми. Концепция беспилотного транспорта удачно вписывается в новые условия, манифестируя полную автономию от водителя-человека. Кроме того, беспилотные автомобили воплощают идеал свободы передвижений: шеринговыми сервисами может пользоваться любой, вне зависимости от возраста, состояния здоровья или навыка вождения. В докладе будет показано, как конструируется автономия беспилотных автомобилей. Автономия будет переописана с помощью концепции тела Бруно Латура. Эта концепция позволяет описывать тела людей и машин с помощью одного и того же теоретического языка. Благодаря этому можно переосмыслить «автономию» беспилотных автомобилей. Кроме того, можно осмысленно поставить вопрос «Как беспилотный автомобиль постепенно обретает свое тело?» в контексте современных разработок этой технологии и указать направление, в котором можно искать ответ. Для этого в докладе сначала будет кратко изложена концепция тела Латура, а затем показано, как она может работать в случае с беспилотниками.

В работе «Как говорить о теле? Нормативное измерение исследований науки» тело определяется Латуром как «интерфейс, который становится все более и более описываемым по мере того, как научается быть аффицируемым все большим количеством элементов». Такое определение подразумевает два значимых понятия: аффицируемость и артикуляция. По Латуру, иметь тело — значит быть аффицируемым множеством различий мира. За аффицируемостью стоит изменение поведения. Чем больше различий воспринимается, тем больше становится вариантов поведения. Артикуляцию Латур называет наслоением различий. В неартикулированном состоянии тело не знает различий и поэтому имеет одно и то же поведение. По мере того как различия наслаиваются на тело, оно становится все более артикулированным. Оно учится быть артикулированным другими — тем, что Латур называет искусственно созданными устройствами. С помощью понятий аффицируемости и артикуляции можно описать динамическое обретение тела беспилотными автомобилями.

Аффицируемость воплощена в способности беспилотного автомобиля обучаться и менять поведение в зависимости от меняющихся данных, которые поступают машине. В докладе рассматривается, как это происходит на примерах конкретных технологий. В зависимости от новых данных нужно менять «поведение»: корректировать траекторию движения или останавливаться, когда это необходимо. Чем больше объектов распознает автомобиль, тем большим их количеством он аффицирован, тем больше различий мира в него загружено.

Можно предположить, что путь от обычного пилотируемого автомобиля до беспилотного автомобиля соответствует пути от менее артикулированного тела к более артикулированному. Автомобиль, соответствующий нулевому уровню автоматизации, находится полностью под контролем водителя. По мере возрастания уровней автоматизации автомобили становятся все более артикулированными — все больше различий они способны улавливать посредством различных устройств. Примеры будут рассмотрены в ходе доклада. С помощью сенсоров, нейросетей и алгоритмов автомобиль сам превращается в «водителя», о чем говорит один из слоганов Waymo: «Строя самого опытного водителя» (Building the most experienced driver). Waymo утверждает, что строит именно водителя-автономию, собирая воедино то, что мы привыкли относить к человеческому и техническому.

Беспилотные автомобили обретают свои тела постепенно. Беспилотный автомобиль с помощью алгоритмов и сенсоров учится быть чувствительным к среде, улавливать различия, которые порой могут быть незаметны водителю-человеку, и менять поведение. Обладание аффицируемым телом — это решающая черта автономности беспилотных автомобилей. Границы их тел могут варьироваться. Но любые конфигурации «варьирующейся онтологии» тел беспилотных автомобилей можно описать в терминах аффицируемости и артикуляции.

Раздел 2. Автономность, (им)мобильность и технологиии в эпоху кризисов

К. А. Галкин

Физическая и цифровая иммобильность пожилых людей в период пандемии COVID-19 в контексте аварии на электросети

Одной из основных проблем для пожилых людей во время пандемии становится социальная изоляция, связанная с различными психологическими состояниями, ощущением одиночества и чувством вычеркнутости. Онлайн-общение в интернете — это часто единственная возможность поддерживать контакты с родственниками, друзьями и не быть изолированным от прежнего круга общения [1].

Беспрепятственный доступ в интернет и возможность общаться не всегда могут быть обеспечены в полной мере, особенно если речь идет об удаленных сельских поселениях, где вполне возможны продолжительные аварии и поломки. В настоящем докладе рассматривается то, как авария на электросети создает для пожилых людей цифровую иммобильность и как меняется жизнь таких граждан при исчезновении возможности онлайн-общения в период пандемии.

Эмпирический материал исследования был получен в двух поселках на юге Карелии в апреле 2020 г. Было собрано 25 полуструктурированных интервью и 15 дневников наблюдений, в которых пожилые люди фиксировали особенности цифровой иммобильности в период аварии на электросети. Последствия аварии устранялись в течение пяти дней.

Теоретическая основа исследования — работы А. Гелена о двух ключевых компонентах экзистенций людей: социальных и материальных ресурсах [2]. Эти составляющие в жизни пожилых людей расцениваются как необходимые. Однако авария на электросети и отсутствие необходимых материальных ресурсов создают для пожилых людей сложности с доступом к социальной жизни. Также в исследовании учитываются работы в парадигме new materialities of aging и результаты изучения особенностей актора-нечеловека в контексте старения пожилых людей [3].

В докладе предлагается не просто взглянуть на макродискурс проблем неолиберализма и модерности, а рассмотреть модерные тела людей, которые оказываются в условиях дефицита материального ресурса — доступа в интернет — из-за аварии на электросети, что воспринимается пожилыми людьми как потеря контроля над своим общением. Эта ситуация усугубляется, с одной стороны, пандемией, которая затрудняет возможность перемещения и, как следствие, ограничивает материальные ресурсы одним пространством поселка, а с другой — аварией на электросети, которая ограничивает и материальные, и социальные ресурсы.

Исследование показывает, что цифровая иммобильность сильно проявляется именно у пожилых людей, проживающих в сельской местности, а наиболее болезненным становится резкий переход, вызванный аварией на электросети и ограничивающий возможность выхода в интернет и онлайн-общения, равно как возможность получать полезную информацию на медицинских сайтах и заказывать необходимые лекарства. Таким образом, утрата материального ресурса, связанного с выходом в интернет, усиливала социальную изоляцию пожилых людей. В данном случае подобная утрата была связана с обостряющейся травмой и ощущением ненужности и брошенности, как это отмечали информанты в нарративах, а также страхами за своих родственников из-за отсутствия возможности онлайн-общения.

В докладе будут подробно рассмотрены различные кейсы, описанные в нарративах и дневниках пожилых людей и связанные с цифровой иммобильностью во время отключения электроэнергии.
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Т. Е. Новицкая
Иммунитарная биополитика и автономизация сообществ в условиях пандемии COVID-19: последствия для Беларуси

В 2020 г. биополитические стратегии реагирования на глобальную пандемию COVID-19 в целом носили достаточно гомогенный характер и были связаны с закрытием государственных границ, введением карантинных мер, требованиями самоизоляции инфицированных, соблюдения масочного режима и дистанцирования, ограничением мобильности населения. В ряде стран делался упор на проведение тестов на коронавирус и цифровое наблюдение за больными, а также связанным с их перемещениями распространением пандемии. В Бразилии, Мексике, Швеции, Южной Корее, Японии воплотились в жизнь альтернативные подходы к управлению эпидемией. Беларусь — единственное европейское государство, не закрывшее свои границы в ситуации напряженной эпидемической обстановки. Здесь на государственном уровне утверждалась необходимость сохранения экономической активности, продолжили работу предприятия, образовательные учреждения и т.п. Открытость белорусских границ сопровождалась локдаунами в соседних странах (мобильность сохранялась лишь внутри страны).
П. Б. Пресьядо рассматривает концепцию иммунитета во взаимосвязанных политическом и медицинском аспектах, демонстрируя, как исходя из нее применяется политика изоляции на уровне отдельного тела (социальной группы, части общества, государства и др. — список может быть расширен) [1]. Опираясь на идеи М. Фуко, Р. Эспозито, Э. Мартин, он говорит об иммунологичности биополитики: общество позволяет себе пожертвовать одной из своих частей для сохранения собственного суверенитета. Как правило, эта угрожающая ему часть рассматривается как максимально чуждая. Политические и социальные критерии иммунитета порождают суверенитет или исключение, защиту или стигматизацию той или иной части социального тела.

В условиях пандемии биополитические меры, прежде применявшиеся к чужакам (на границах и внутри страны), распространяются на все население. С этой точки зрения может быть рассмотрена ситуация пандемии в белорусском обществе. Дениалистская позиция государства ведет к отказу от ответственности за последствия эпидемии: меры профилактики минимальны (рекомендации мыть руки и носить маски имеют необязательный характер), практически беспрецедентная для Европы ситуация, когда индивид остается мобильным, может продолжать трудиться в обычном режиме — формат удаленной работы также лишь рекомендован по мере возможностей; образовательные учреждения функционируют в прежнем режиме, и решение, посещать или не посещать их, остается за обучающимися и т.п.). По сути, в таких условиях суверенитет и автономия volens nolens делегируются частям социального тела: индивид, семья, группа, сообщество вынуждены определиться с собственной стратегией выживания в реальности глобальной пандемии. Они не ограничены локально (не считая рамок страны), а также в активности, их автономия возрастает. Примерами этого могут служить: масштабные инициативы помощи медикам, в частности в области обеспечения средствами индивидуальной защиты, на основе краудфандинга и волонтерства — гражданское общество принимает на себя функцию, которая в большинстве стран на карантине обеспечивается государством; перевод на домашнее обучение, на дистанционную работу и пр. С ослаблением первой волны пандемии COVID-19 данная характеристика сообществ(а) сохраняется и усиливается, чем отчасти можно объяснить и политические события в Беларуси начиная с лета 2020 г. Таким образом, по большому счет отстраняясь от биополитического контроля во время пандемического процесса и отказываясь от взгляда на общество как иерархию от иммунизированных до деиммунизированных, оставляя его членов мобильными и в то же время практически единственно ответственными за свое здоровье и жизнь, государство стимулирует рост его субъектности, суверенитета, автономии.
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А. Н. Боровиков

Экстаз как атрибут мобильности: трансценденция в электричках по маршруту Тюмень — Москва и «голое ухо»

В докладе будет представлено критическое описание одного из элементов умирающей модерной постсоциалистической инфраструктуры — электрички (ср. процесс сокращения сети электричек). Созданная для перемещения на небольшие расстояния [1] и тотальной интеграции территории как сети локальных мобильностей [2], электричка в наши дни инсталлирует определенную онтологию, где результативность перемещения отходит на второй план и уступает в значении рутинному статусу усталого путешественника, его «бытия в электричке».

Исследование, являющееся обработкой данных первого этапа антропологической экспедиции по маршруту Тюмень — Екатеринбург — Пермь — Казань — Нижний Новгород «Три экологии России: биоиндустриальные пейзажи и акустики» (6‑13 июля 2019 г.), отчасти входит в методологическую рамку так называемых «темных онтологий», однако не ограничивается ею. Элемент транспортной сети, понимаемый в качестве интегративной структуры современной России, порождает внутренний симбиоз пассажиров и подвижной транспортной системы. Среда электрички вызывает новые акустические ландшафты, в которых репроблематизирована граница между звуком и шумом
 (направленным и ненаправленным), т.е. звуком физиологических реакций (кашель, чих) и техноакустическими средами вагона (скрипы, стуки, стравливание воздуха). Единая акустическая машина объединяет эти звуки в аудиопластические ассамбляжи.

Критические и переходные состояния усталости пассажиров электричек (особенно явно наблюдаемые на участках между Тюменью и Пермью) могут быть описаны вслед за Агамбеном в качестве проявлений голой жизни (перцептивной жизни воспринимающего их «голого уха»). В этих аффективных ассамбляжах наблюдается своего рода отказ от «нововременной установки», со стороны воспринимаемый в логике различных форм поисков «аутентичного» вдали от Москвы — и даже некоего ненарративного экстаза усталости, который автор доклада наблюдал в своем исследовательском поле. Понятие экстаза вводится как экстремальная форма обращенности к всеобщему другому; это понятие может быть уточнено, исходя из кантовского «трансцендентального единства апперцепций». В противоположность аллегорическому характеру средневековой экстатической практики наблюдаемый экстаз, по-видимому, не отсылает к определенным каноническим сюжетам и представляет собой самостоятельную, относительно стабильную звуковую онтологию (ср., например, представления о стабильно-экстатической онтологии музыки техно и ее параллель с вагнеровским Gesamtkunstwerk).

Отказ от «нововременной установки» происходит через а) аффективные звуковые действия и б) стихийную аудиорефлексию в отсутствие вербального компонента. Схожие описания известны нам по опыту второго музыкального авангарда и практическим подходам различных направлений минимализма, позволяющего говорить о субстанции музыкального как о «самодвижении тишины» (Wandelweiser group).
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И. И. Меркулова

Путь к свободе через мобильные источники энергии. Прокладывали предметы из коллекции «Источники тока» Политехнического музея
Современному человеку свободу, как он себе ее представляет, во многом обеспечивают автономные источники электрического тока. Универсальность электричества как самой удобной формы энергии, способы его получения, преобразования и передачи привели к возникновению различных источников тока — от первых гальванических элементов до электромашинных генераторов.

Музейная коллекция «Источники тока» позволяет понять и представить, как возникли и развивались автономные источники энергии, которые обеспечили человеку независимость от стационарных источников электроэнергии — энергетической сети. Музейные предметы свидетельствуют о том, что начиная с «вольтова столба», появившегося в 1800 г., до 1870-х годов самыми распространенными были электрохимические источники тока, маломощные, низкоэффективные, но надежные, мобильные и всегда готовые к работе. В дальнейшем, по мере развития электротехники, преобладающим типом источников тока стали генераторы постоянного тока. На этапе «досетевого» производства электрической энергии в первых электрических установках для каждого приемника электрического тока, например, дуговой лампы, требовалась отдельная динамо-машина. Появление блок-станций, или «домовых» станций, — электростанций, служивших для снабжения электричеством дома, городского района, завода и т.п., стало следующим шагом. Это была начальная стадия централизованного сетевого электроснабжения. Затем для электрического освещения были построены первые центральные электрические станции. Однако почти сразу (1893) появляется необходимость иметь дополнительно автономный источник питания — аккумуляторную батарею на случай остановки работы станций.

Аккумуляторы как накопители энергии в конце XIX в. сыграли роль установок самостоятельного освещения. Пионером здесь был известный русский электротехник А. М. Хотинский.

Развитие сетей отодвинуло на второй план автономные источники питания, хотя они применялись в медицине (гальванотерапия), военном деле, радиотехнике, освещении, на транспорте, для сигнализации. Однако в середине ХХ в. достижения в физике, математике, астрономии открыли путь развитию космической техники, микроэлектроники, полупроводниковой техники. Для этого требовались новые автономные источники энергии. Появились термоэлектрогенераторы, солнечные батареи, атомные батареи.

В настоящее время в мире производится огромное количество автономных электрогенерирующих устройств. Их общая мощность значительно превосходит установленную электрическую мощность всех стационарных станций, вместе взятых. Автономная энергетика включает в себя широкий набор используемых человеком устройств: от фонариков, лазерных указок, электрифицированных игрушек, цифровых гаджетов до медицинских микроприборов, межпланетных космических станций, транспортных средств, включая электромобили, луно- и марсоходы и т.п.

Сегодня взрывной рост рынка мобильных технологий (смартфоны, компьютеры, планшеты) требует все более эффективных качеств источников энергии: миниатюризации, бесперебойности работы и прежде всего автономности. Исследования в этой области стимулируют перспективы развития электротранспорта, коммуникационных устройств, «зеленых» технологий и связанного с этим хранения энергии. Именно за разработку литийионных батарей, которые совершили настоящую революцию в источниках питания, в 2019 г. Джон Гудэнаф, Стэнли Уиттенхэм из США и Акира Есино из Японии получили Нобелевскую премию.

��Отделением звука от шума занимается исполнительская практика в акте концентрации и звукоизвлечения; композиторская практика, сформировавшая своего рода «акустические эпистемы» венского/нововенского/ второго музыкального авангарда, продуцирующие своеобразные «символические образы чувств», определенные музыкальные паттерны, требующие интерпретации (телесной, в частности) в рамках установленных конвенций.





